

救生员埋头玩手机 儿童区连着深水区

——暑期少儿游泳培训安全隐患调查

2022年我国将全面推行电子驾驶证

新华社北京8月18日电(记者任沁沁 熊丰)记者8月18日从公安部新闻发布会上获悉,自6月1日在天津、成都、苏州三地启动试点驾驶证电子化以来,已有195万余名群众申领了电子驾驶证。今年下半年将扩大试点,2022年全面推行。

电子驾驶证具有统一性、实时性、安全性3个特点,为驾驶人提供申领、出示、使用的便利。公安部新闻发言人李国忠表示,驾驶人可登录“交管12123”APP个人账户领取,电子驾驶证式样全国统一,与纸质驾驶证具有同等法律效力。

据悉,电子驾驶证通过全国公安交管电子证照系统生成,动态显示驾驶证状态,可适用于执法管理、公共服务等多个场景,方便实时查询、实时出示、实时核验。电子驾驶证采用数字签名防伪技术,真实唯一、安全可靠。

“驾驶人可出示电子驾驶证办理车驾管、处理交通违法行为、处理交通事故等交管业务,无需再提交纸质驾驶证。”李国忠表示,保险理赔、租赁车辆、职业招聘时,驾驶人也可出示电子驾驶证,相关单位在线核验驾驶资质,更加便利群众驾车出行,更好服务企业行业发展。

李国忠表示,下一步,公安部将在前期试点基础上,完善信息系统,健全配套制度,加大电子驾驶证推广力度,今年下半年再选择部分地方扩大试点,2022年全面推行,让更多群众、企业享受到便利实惠。

8月20日出伏:小心“秋燥”“秋乏”伤身

新华社天津8月18日电(记者周润健)8月19日是末伏的最后一天,长达40天的“三伏”终于从人们的生活中走了出来,8月20日出伏,宣告今年的伏天正式结束。

历史学者、天津社科院研究员罗澍伟介绍,伏,代表一年中“宜伏不宜动”的最热时日,每年的“三伏”大都在7月中旬到8月中旬之间。

告别了“三伏”,是不是意味着告别了夏天呢?罗澍伟认为,理论上说应如此,而且今年出伏后的第四天,就将迎来标志着暑热行将结束的“处暑”节气。但由于我国幅员辽阔,大部分地区仍会处在炎炎夏日当中,不会马上凉爽,人们还要当心“秋老虎”发威。

所谓“秋老虎”,是指出伏后短时间回热到35摄氏度以上的天气,大多发生在每年公历8月下旬至9月上旬,气候特征是早晚清凉、午后高温暴晒。

“‘秋老虎’有时来得早,有时来得晚,有时还会去而复返。清代的《清嘉录》总结说:‘处暑后,天气犹暄,约再历十八日而始凉’。‘秋老虎’带来的暑热天气依然要维持半个月以上,但总的来说空气湿度大减,昼夜温差开始增大。”罗澍伟说。

出伏后天气日渐干燥,人们易患干咳少痰、口干舌燥、鼻咽不适等“秋燥”之症;又由于天气由热转凉,很多人易感疲劳,也就是民间常说的“秋乏”。

罗澍伟结合民间传统和养生专家的建议说,对付“秋燥”,首先是及时补充身体水分,经常喝稀饭、清茶、菜汤、豆浆等;常食清热生津、养阴润肺的食物,如萝卜、蜂蜜、菠菜、番茄、芹菜、薯类、莲藕、银耳、百合以及各种新上市的鲜水果;一日三餐,应多清淡,少油腻,注意增酸少辛,合理饮食。

为有效驱除“秋乏”,罗澍伟建议,若遇天高云淡的爽朗秋光,要到户外走走,适当做些有氧运动,如爬山、慢跑、散步、做操等;经常按摩和梳理头发,保持头脑清醒;适时调节情绪,保持良好心境,缓解压力;劳逸结合,早睡早起及午间小憩。

泳培训的考试大纲、教练岗前培训等,相关法规都应尽快明确。

业内人士表示,近年来成年人与初学儿童共泳的现象明显增多,虽然现有相关法规并无强制性要求,但从安全角度考虑,培训机构应进行科学管理和隔离,给少儿一个相对独立和稳定的教学环境。

山西大学体育学院教授陈安平建议,有关部门应加强对青少年游泳培训行业的监管力度,如提高培训机构的准入门槛,不能有个泳池就开班招生,要在场地是否达标、人员是否具备从业资质、安全应急举措是否完备等方面进行严格准入考核。同时,在日常运营过程中,应加强对游泳培训机构的抽查检查,同时推动行业协会发挥更大作用,加快建立行业内部的准则规范,增强行业自律。

此外专家建议,家长给孩子选择游泳培训机构时要增强安全意识,注意确认泳池及教练的培训资质,确保游泳场馆的安全设施齐备、安全管理到位,同时心态上要避免急功近利,不能仅仅把游泳当作一项技能,而要把体育当成教育来促进孩子的全面成长。

(新华社 刘扬扬 马晓媛 刘翔霄 宋育泽)

管理保证他们在岗时注意力集中,这是重要的安全要素。

此外,笔者了解到,一些游泳馆的儿童池和深水区没有明显区分隔离,初学游泳的儿童与成人游泳者同处在一个泳池中。业内人士介绍说,溺水事故中有很多是儿童进入深水区造成的,当成年人与儿童在泳池中相向而游时,存在水面落差,容易导致儿童在换气的一刹那“呛水”,构成安全隐患。

完善相关标准法规 加强安全监管

针对暑期青少年游泳培训存在的安全隐患,有关专家提出,政府应进一步完善相关标准法规,加强对游泳场馆及培训班的安全监管,补齐管理短板。

崔俊峰等业内人士建议,有关部门应针对青少年游泳培训持续制定和完善相关国家标准或地方标准。“现有的游泳培训标准基本是针对成年人的,青少年培训缺少规范与依据。”他表示,青少年游泳培训具有特殊性,需要在班容量、授课内容、教练资质等方面制定专门标准。

扬州体育公园游泳跳水馆一名专业培训师表示,游泳是有一定危险性的运动项目,对少儿游

体,又希望孩子学会游泳,在关键时刻能保护自己。”家长张先生说,“但我发现,游泳班并没教给孩子太多在水中如何自救的安全知识。”

山西大学游泳馆馆长崔俊峰认为,安全教育应该是青少年游泳培训的第一课,然而目前不少游泳班在这方面存在缺失。在太原市一家游泳馆里,笔者看到,虽然墙上挂着“禁止跳水”的标语,但仍有孩子从泳池边跃入水中。“教练一开始就讲技术动作,没强调过安全注意事项。”学员小许说。

笔者还发现,在不少游泳培训班上,救生员现场管理不到位、应有救生器材配置不到位等问题依然存在。

根据《中华人民共和国国家体育场开放条件与技术要求》,水面面积在250平方米以下的人工游泳池,至少配备固定水上救生员2人。人工游泳池有救生圈、救生杆、救护板和护颈套。

然而笔者在走访中看到,部分游泳馆未能配备救生器材,有的甚至根本没有;一些游泳馆里仅有一名救生员,还有的救生员虽然在岗,却在埋头玩手机。崔俊峰表示,游泳是具有一定危险性的体育项目,游泳馆不仅要按规定配齐救生员,而且要通过有效

导师(游泳)国家职业资格。2018年山西省发布的地方标准《体育场所管理规范》要求,社会体育指导员(游泳)与培训对象的比例应不小于1:10,即一个教练的带班人数不得超过10人。

然而笔者调查发现,一些承诺“10人一班”的游泳馆,实际上却是两个班合并上课。“一个教练员一个班带十几、二十个人的情况,过去稽查中也有发现。”太原市文化旅游局文化市场综合行政执法队副队长刘健说,“溺水的救援时间只有7秒钟,如果培训人员太多,一个教练员根本看管不过来。”

笔者还发现,部分游泳班的教练资质不达标。在一所拥有数名教练的游泳馆门口,仅仅张贴着一名教练员的资历,其他人却情况不明。有业内人士告诉笔者,由于游泳行业难做,亏损的很多,一些企业为了节约成本,会聘请资质不足的教练,有的甚至是暑期“勤工俭学”的大学生。此外,刘健告诉笔者,救生员“无证代课”的情况也不鲜见,不止一家游泳场馆曾因此被查处。

“急功近利”的培训课

“暑假给儿子报了游泳班,既希望丰富他的假期生活、锻炼身体,

每到暑期,少儿游泳培训就成为家长和孩子的热门之选,加上东京奥运会催生的运动热潮,今年的暑期少儿游泳培训尤为火爆。但笔者调查发现,虽然近年来人们安全意识不断提高,但少儿游泳培训班仍存在不少安全隐患,教练资质存疑,师生比过小,安全教育欠缺,救生员管理不到位等问题,应当引起关注。

“人满为患”的游泳班

“暑期游泳班火热报名中”“泳者特训营给你难忘一夏”……暑期来临,在太原等地的各大游泳馆、健身房附近,随处可见印有类似内容的海报、宣传单。

笔者走访多家游泳场馆看到,几乎每个地方都在暑期针对学生群体推出了游泳培训课程,其中不少生意火爆。一家健身会所游泳馆的教练告诉笔者,从6月中旬开始,就陆续有家长带孩子报名学游泳,现在每天有近80名学生参加培训,其中以8-10岁的小学生居多。

大批青少年参加游泳班的同时,班容量超标、教练资质存疑等问题也随之暴露。

国家标准要求,开展游泳培训项目,教练应具有社会体育指

(上接A1版)

坚持以文化人 营造浓厚氛围

记者:衡量一个城市的文明水平,不仅要看基础设施和公共服务,还要看市民素质、文明风尚、精神状态、人文氛围等方面。这些年,泸县是如何把培育和践行社会主义核心价值观贯穿穿文明城市创建的全过程和各方面的?

陈建林:大力培育和践行社会主义核心价值观,是精神文明建设的根本任务,也是创建文明城市的灵魂工程。我们始终要求把社会主义核心价值观体现在创建工作的各个环节、渗透到生产生活的各个方面,以文明之美绘就城市最亮丽的风景线。

推进文明城市创建工作,既要见事见物,又要见思想见精神。我们采取社会宣传、文艺宣传、新闻宣传、网络宣传联合发力的方式,不断激发群众的主人翁意识。利用可见、可听的宣传载体,采取张贴标语、悬挂横幅、设置公益广告、发放宣传资料等形式,刊播、宣传社会主义核心价值观、文明创建应知应会知识等内容20万余条(次),打造核心价值观主题公园、楼院、街区、学校等20余个;创作以凡人善举、移风易俗为题材的文艺作品60余个,通过农民演艺网、“三下乡”等活动进行立体传播;开展“治理大操大办”“做文明人、创文明城”“四礼新风进万家”等主题线上活动,吸引20余万人(次)参与传播网络正能量,形成了强大的舆论声势。

同时,我们充分发挥先进典型的榜样引领作用,大力宣扬“凳子姑娘”黄欢、诚信工头黄贤华等身边好人的先进事迹,评选表扬了第二届泸县道德模范和志愿服务先进典型。近年来,涌现出蔡松松等“中国好人”4人,四川省道德模范4人,“四川好人”33人,泸州市道德模范8人,“泸州好人”36人,新时代好少年8人,先后选树县级道德模范63人,在全县营造出见贤思齐、崇德向善的浓厚氛围。

除此之外,广泛开展学雷锋志愿服务也是培育文明理念、树立文明风尚的重要抓手。截至目前,全县注册志愿者人数已突破15万名,累计组织开展疫情防控、文明交通劝导、倡导使用“公筷公勺”等志愿服务活动1000余场(次)。

守正笃实,久久为功。站在创建全国文明城市新征程的起点上,泸县将根据创建工作三年规划,统筹谋划,分步实施,有序推进,认真完成年度任务,以咬定青山不放松的创建干劲和一枝一叶总关情的为民情怀,力争再攀新高。



近年来,河南省安阳市殷都区都里镇依托独具特色的山地气候条件,积极引导当地农民种植花椒、谷子等特色作物,发展坡地经济。目前,该镇种植的近万亩“大红袍”花椒已成熟。图为8月15日,都里镇杨家河村的村民在采摘“大红袍”花椒。 毕兴世 摄

长江黄河分水岭下牧业村之变

来到红军长征经过的草原——四川阿坝藏族羌族自治州红原县,登上海拔近4000米的查干梁子,便是著名的“长江黄河分水岭”。黛青色山峦如剑脊矗立,南山溪流长江、北坡水入黄河。岭下的刷经寺镇壤口村人均收入已近2万元,阿坝州所有牧区跨过了脱贫的“分水岭”,80多万各族群众过上了美好的新生活。

81岁的牧民阿尔登步履矫健,将笔者迎进新居,端上热茶,聊了起来:过去“牛逐草走、人跟牛走”,全部家当就是一顶黑帐篷。要吃饱,多养牛,牛多了,连草根都会刨光。一说到壤口村,外面的人总抱着一丝同情:“唉!山陡草矮,牛瘦人穷。”

如今的壤口村,虽然地处海拔3500米以上,疏林草原仍是郁郁葱葱,因为69万亩草场中,有28万亩禁牧、轮牧,38万亩实行草畜平衡。

牧场少了,牧民怎么还富了?带着疑惑,笔者沿牧道乘车来到壤口村牧民阿茸家夏秋季的远牧点。没找到黑帐篷,却见

到一排钢结构暖棚,其中一间是放牧临时住房。

“现在是科学养畜,不吃亏。”阿茸端上一盘在牧区原本难得一见的苹果和橙子,和笔者算账:禁牧、草畜平衡、湿地保护奖励补贴,这几年修的是生态好了,草丰牛肥,牛奶喝不完,每年能卖好几万元;政府引进牦牛良种、修巷道圈、建暖棚、派农技人员,牛生病少、冬天不掉膘、出栏周期缩短了,一年半,200多头牛一年出栏达30余头。不算小项收入,一年下来也有30万元左右。

为了提高畜产品附加值,推动全村共同富裕,村里的党员

带领大家成立了合作社,统一畜产品加工、品牌、标准。党员桑建说,去年全村销售牛奶及奶制品2000余吨,牦牛销售收入3700万元。

生态好了,还带动了旅游。到景区务工、开“藏家乐”、提供骑马骑牛服务,牧民们“各显神通”。风干肉、野生菌、酸奶,也都变成了“现钱”。

牧民泽华甲建过4次房子,第一次是柳条编墙、外敷牛粪的保护奖棚,这几年修的是130平方米的砖房。但他这辈子最骄傲的,是把一双儿女培养成了大学生。绿色发展的成效,进一步坚定了壤口村人“知识

就是财富”“绿水青山就是金山银山”的信念。

党的十八大以来,阿坝州大力保护生态环境、奋力发展生态经济,成效明显。1992年就到壤口村支教的当地干部尕强感慨良多——如今,900多人200多户的壤口村,人均寿命增加至70多岁,家家都有小汽车,81人入党,在读大学生50多人……这哪里还是他当年骑马去找帐篷小学的牧区!

“分水岭”上的涓涓细流,沿着白河、黄河,大渡河、长江,奔腾入海。一个又一个“壤口村”,推动着川西北高原经济社会发展不断进步。(新华社 肖林 谢俊)